

Святитель Григорий Богослов



Слова и поучения

Дорогие наши читатели! Завершился 2009 год со святителем Василием Великим. Новый 2010 год будет годом со святителем Григорием Богословом, и его молитвами помилуй нас, Господи.

Слово 1

Принесем же дары Пострадавшему за нас и Воскресшему!

Вы, как дар и плод, принесите Богу и нам расположение быть доброй паствой, вселяясь на месте злачне и воспитываясь на воде упокоения (Пс.22:1, 2). Хорошо зная пастыря и будучи им знаемы, идите за тем, кто зовет пастырски и свободно, через дверь, а не следуйте чуждому, перескакивающему через ограду, разбойнически и коварно. Не слушайте чуждого гласа, похищающего от истины..., отводящего от здоровой веры в Отца и Сына и Святого Духа.

Слово 2

...Храните веру, которую приняли, в которой воспитаны, которой надеетесь сами спастись (1Кор. 15:1, 2) и других спасти.

Благочестие поставляйте не в том, чтобы часто говорить о Боге, но в том, чтобы больше молчать; ибо язык, не управляемый разумом, преткание для людей. Всегда держитесь той мысли, что безопаснее слушать, нежели говорить; вожденнее учиться, нежели учить о Боге...

Благочестие выказывайте менее словом, а более делом и обнаруживайте любовь свою к Богу соблюдением заповедей Его; убегайте зла, преуславьтесь в добродетели. Будьте чистыми и непорочными чадами Божиими, не связывайтесь пленниками своих грехов (Притч., 5:22); слово Божие да не будет подавлено в вас заботами житейскими, чтобы вам не остаться бесплодными. Идите царским путем, не уклоняясь ни направо, ни налево, и под руководством Духа шествуйте узким путем... Тогда все у нас будет благоуспешно и в настоящей жизни, и на будущем испытании во Христе Иисусе Господе нашем, Которому слава во веки. Аминь.

Слово 3

...Цель врачевания - сохранить образ Божий, если цел, поддержать, если в опасности, обновить, если поврежден, вселить Христа в сердца (Еф. 3:17) Духом - соделает причастником горнего блаженства.

Для сего ветхое заменено новым, страданием возван страдавший, за каждый наш долг воздано особо Тем, Кто превыше нас, и открылось новое таинство - человеколюбие Божие... Для сего Рождение и Дева, для сего ясли и Вифлеем... Для сего Ангелы, славящие небесного..., видящие славу на Агнце и Пастыре, звезда путешествующая, волхвы поклоняющиеся и приносящие дары... Бог мира, дающий слово благовествующим силою мною во исполнение Евангелия, - Сам, пастырь и вода вождей, - Сам да даст силу и державу людям Своим (Пс. 67: 36), Сам да представит Себе паству славной и нескверной, достойной горнего двора..., чтобы в храме Его все мы, и паства и пастыри, купно могли вешать славу, во Христе Иисусе Господе нашем, Которому всякая слава во веки веков аминь!

КТО ЖЕЛАЕТ СЕБЕ вечного спасения, тот есть человек благодарный. Но для спасения, учат святые отцы, мы должны всей душой стремиться к достижению Царствия Небесного - так уготовить свою душу мыслью о блаженной вечности, чтобы с апостолом сказать: "...имею желание быть со Христом...". Но как много врагов видимых и невидимых стоят преградой на пути спасения каждого, кто желает спастись. И самые ожесточенные из них - это наши страсти, хитрые и коварные. Предлагаем вашему вниманию, дорогие наши читатели, статью известного мыслителя и философа Ивана Ильина об одной из страстей, которую многие называют "простое любопытство". А действительно ли оно простое?

Любопытный человек каждый миг нуждается в утешении чем-то новым. Напряженно всматривается и вслушивается он в мир: не промелькнет ли что-нибудь новое. Что? - Неважно! Что-нибудь неизвестное, неиспытанное, неслышанное. Иначе - грозит скука...

Любопытство ненасытно. Любопытный - обжора. Его призвание - волчий аппетит. Подобно пылесосу, следует он добычей и проглатывает новую пыль маленьких и больших событий. Позже искусная рука извлечет из него эту пыль - пыль разрозненных известий. Любопытный всегда восприимчив, но поверхностно: потому что он не вглядывается, а только смотрит, он хочет брать, воспринимать, пусть даже взятое вовсе не правда.

Любопытство



Кто хочет глубины, тот должен научиться видеть, тот не может гнаться за "новым" - он должен полюбить "старое". Потому что Великое и Существенное, Святое и Божественное - это древнее и вечное, но всегда новое и благодатное...

Лишь изредка он это как-то использует, потому что он не созидатель. Любопытный курит новизну, как сигареты, одну за другой, а дым улетает в воздух. Но существует ли сам он? Представляет ли он действительную реальность? Может быть, он только сказочная шляпа с дырой, которая, наполняясь золотом до краев, всегда остается пустой? Или, может, он подобен шлангу водяного насоса?

Для любопытного важен не факт, не правда, не проблема, а лишь порог неизвестного: он вновь и вновь переступает его - это его радость, утешение, его новая сигарета.

Ради чего же переступать? Этого он не знает. Его "волчий аппетит" ограничивается вкусом и запахом. Любопытный останавливается на предвкушении: он хочет лишь прелести новизны, только приправы, а не сущности пищи. Может быть, он хочет "приподнять завесу Изиды"? Нет, это было бы слишком, это могло бы его сразить, обязать, наложить на него ответственность. Тогда пришлось бы созерцать, а это ему не подходит: ему не надо больше чем смотреть. Тогда, возможно, пришлось бы еще, и действовать, но он может только порхать. Любопытный человек - безот-

Страница православного педагога

ветственный потребитель, который, утоляя жажду, хлебает утешение жизни из чаши собственной пустоты...

И так, нам не нужно его утешать. Пусть он утешится сам.

А что же другие, на коих он часто производит столь безутешное впечатление? Он благодарен и умен для того, чтобы принимать людей такими, как они есть. Но никто из них не может превзойти самого себя: ни один воробей не пролетит над горой, не один червь не переползет через облако.

Любой исследователь может найти хорошее применение чужому любопытству. Есть даже профессионалы, занимающиеся сбором новостей.

Однако любопытство, как таковое, следует правильно оценивать. Для того, кто воспринимает жизнь всерьез, чужое любопытство обременительно, а собственное - несносно: он скорот с ним справится. Кто хочет глубины, тот должен научиться видеть, тот не может гнаться за "новым" - он должен полюбить "старое". Потому что Великое и Существенное, Святое и Божественное - это древнее и вечное, но всегда новое и благодатное для видящего...

Любопытство - источник поверхности, опошление жизни, безбожия. Подобно плохой тропе, оно незаметно ведет человека в пагубное болото.

Иван ИЛЬИН

Вічна пам'ять

11 грудня 2009 року на 38-му році життя загинув у автокатастрофі клірик Миколаївської єпархії, благочинний Березанського округу, настоятель Свято-Миколаївського храму с. Рибаківка Березанського району - протоієрей

Миколай Феленюк.

Майбутній священник, Миколай Дмитрович Феленюк, народився 11 березня 1971 року в с. Дубин Бродівського району Львівської області в православній сім'ї. В 1986 році закінчив неповну загальноосвітню школу, продовживши навчання в ОПТУ №25, яке закінчив у 1987 році з отриманням середньоспеціальної освіти.

Відбувши строкову службу в армії,



з 1992 по 1994 роки навчався в Почаївському Духовному училищі (Тернопільська область).

22 травня 1994 року Преосвященнішим єпископом Миколаївським і Вознесенським Пітиримом був рукоположений в сан диякона, а 19 червня цього ж року був рукоположений в сан ієрея. Після хіротонії пастырські обов'язки виконував в кафедральному соборі Різдва Пресвятої Богородиці, а потім в Березанському районі. За благословіння Священноначалія ніс послух благочинного Березанського округу. З 1996 року був призначений настоятелем парафії с. Ри-

баківка Березанського району. 9 липня 2000 року був возведений в сан протоієрея. Отець Миколай був членом Єпархіальної ради та головою Єпархіальної комісії з питань архітектури і будівництва.

Чин священницького поховання очолив Правлячий архієрей Високопреосвященніший митрополит Миколаївський і Вознесенський Пітирим у співслужінні біля дев'яноста священнослужителів єпархії та України. Під час похорону були присутні представники обласної, районної та сільської влади, парафіяни та всі ті, хто знав покійного.

Похований прот. Миколай на території Свято-Миколаївського храму.

Отець Миколай залишив після себе добрий слід на землі як хороший пастир і будівник храму. Почавши з нуля, в Рибаківці його зусиллями був збудований за короткий термін прекрасний храм Святителя Миколая. За його піклування та участі протягом понад десяти років функціонував на березі Чорного моря дитячий православний літній табір відпочинку для дітей Миколаївської єпархії.

Отець Миколай був нагороджений Українською Православною Церквою за старанні труди будівництва храму орденами Нестора Літописця II ступеня та "Різдво Христове" I ступеня, митрою. Також був відзначений подякою обласної держадміністрації за відродження духовності краю.

Правлячий архієрей, духовенство та віруючі Миколаївської єпархії висловлюють співчуття сім'ї, рідним і парафіянам з приводу трагічної смерті отця Миколая.

Вічна йому пам'ять.